MoHTax

Montaz

Montage

1.C oTBepTKa OTCTpaHeTe BPeMEeHHUsI Kanak.
2.MouncteTe CbC Cyxa Kbpna 3oHaTa Hag
wanbata 3a mogynauus.

3.MocTaBeTe Mopyna BbpXy Bogomepa.
Mposepete npaBUHOTO ronoxeHue
Ha Mogyna (paBHO MpemMuHaBaHe KbM
abroobpasHo n3BMTaTa  MOBLPXHOCT  Ha

npo3payHus kanak Ha Gposya).

BHuMaHMe: HenpaBumHWST MOHTaX Ha
Moayna Moxe [a fosefe [0 MOrpellHu
hyHKLMK!

4. dyikeupaiiTe Moayna C NPUNOXEHNs 3akpensaly,
6onT (6onT cbe ckpuTa rmasa 2,2 x 13 mm)
5.3a 3awmTa cpelly HeoTopusMpaHa Hameca
roctaBeTe MpuriokeHata camo3sanensalia
ce  ocuryputenHa — MapkupoBka  Hap

3akpenBalLys Gont.

1. Odstrarite pomoci malého Sroubovaku zasle-
povaci kryt.

2.0Ocistéte pomoci suchého hadru oblast nad
modulaénim kotoucem.

3.Nasadte modul na méfi¢ vody. Zkontrolujte
spravné usazeni modulu (rovny pfechod k
vyklenuté plose prihledného krytu méfice).
Pozor: Nespravnd montdz modulu muze
vést k chybnym funkcim!

4.Zafixujte  modul  pomoci  pfilozeného
upeviiovaciho Sroubu (Sroub se zapustnou
hlavou 2,2 x 13 mm)

5. Pfipevnéte pro ochranu pfed neopravnénymi
zasahy pfilozenou samolepici bezpeénostni
znacku nad upeviovaci Sroub.

1. Entfernen Sie mit einem kleinen Schrauben-
dreher den Blinddeckel.

2.Reinigen Sie den Bereich lber der Modulati-
onsscheibe mit einem trockenen Lappen.

3. Setzen Sie das Modul auf den Wasserzahler.
Kontrollieren Sie den korrekten Sitz des Mo-
duls (ebener Ubergang zur gewdlbten Flache
der transparenten Zahlerhaube).

Achtung: Falsche Montage des Moduls
kann zu Fehlfunktionen fiihren!

4.Fixieren Sie das Modul mit der beiliegenden
Befestigungsschraube.(Senkkopfschraube
2,2 x 13 mm)

5.Zum Schutz gegen unberechtigte Eingriffe
bringen Sie die beiliegende selbstklebende
Sicherungsmarke Uber der Befestigungs-
schraube an.

2UVapuoAdYnon

IS\l Installation

Montaje

1. ATTOPOKPUVETE pE €va pIKPO KaToaRidl TO
KGAuppa.

2.KaBapioTe pe éva oTeyvo Travi Tnv TepIoxn
KATW atrd 10 TAEYHA BIau6pPwong.

3.MpoocapudoTe TN povAada TTavVW GTOV HETPNTH
vepoU. EAEyETe TN OowoTth  Tpocapuoyn
NG Hovadag (opaAn peTdpaocn oTnv Kupth
em@aveia Tou dlapavols KaAUPPATOG TOU
peTpnTA).
Mpoooxn: Mia eo@ahuévn Tpocapuoyr
HTTopEi va TTpokaAéael opdApata Asitoupyiag!

4. ZTEPEWOTE ™m povada HE mnv
oupTrapadidopevn Bida otepéwong (ppelaTtn
Bida 2,2 x 13mm)

5.Ma TrpooTacia Katd aubaipeTwy eTeURAoEWY
TOTTOOETAOTE TO ETTICUVATITOPEVO QUTOKOAANTO
ao@aAiong TTavw até Tn Bida aTepéwang.

1.Remove the dummy lid with a small screwdri-
ver.

2.Clean the area above the modulation disk
with a dry cloth.

3.Place the module onto the water meter.
Check the correct seating of the module (flat
transition to the convex surface of the trans-
parent meter hood).
Caution: Incorrect installation of the module
can lead to malfunctions!

4.Fix the module with the enclosed fastening
screw. (Countersunk screw 2.2 x 13 mm)

5. For protection against inadmissible interven-
tions, attach the enclosed self-adhesive pro-
tection marks above the fastening screw.

1. Retire con un destornillador pequefio la tapa
ciega.

2.Limpie el érea de encima del disco de modu-
lacién con un trapo seco.

3.Coloque el moédulo en el contador de calor.
Compruebe el asiento seguro del moédulo
(transicion plana a la superficie abombada
de la cubierta del contador).
Atencion: jEl montaje erréneo del médulo
puede provocar mal funcionamiento!

4.Fije el mddulo con el tornillo de fijacién adjun-
to (tornillo avellanado 2,2 x 13 mm).

5.Para protegerlo de acceso no autorizados,
coloque la marca de seguridad autoadhesiva
adjunta sobre el tornillo de fijacion.

Asennus

Montage

Montaza

1.Irrota pienella ruuvitaltalla kansi.

2. Puhdista modulointilevy kuivalla liinalla.

3.Sijoita moduuli vesimittariin. Tarkasta mo-
duulin oikea asento (tasainen liitos mittarin
lapinakyvan kuoren kaarevaan pintaa).
Huomaa: Moduulin virheellinen asennus voi
aiheuttaa virhetoimintoja.

4.Kiinnitd moduuli mukana toimitetulla kiinni-
tysruuvilla (uppokantaruuvi 2,2 x 13 mm)

5. Sijoita kiinnitysruuvin paalle mukana toimitet-

1.Al'aide d'un petit tournevis, retirez le couvercle.

2. Nettoyez la zone placée au-dessus de la vitre
de la molette avec un chiffon sec.

3.Placez le module sur le compteur d'eau.
Contrélez que le module est bien positionné
(il doit étre posé bien a plat et sans espace
sur la face bombée du couvercle transparent
du compteur).
Attention : tout montage non correct du mo-
dule peut entrainer des dysfonctionnements !

1.Pomoéu malog odvija¢a skinite slijepi poklo-
pac.

2.Suhom krpom o¢istite podrucje iznad modu-
lacijske ploce.

3.Postavite modul na vodomjer. Provjerite
ispravan dosjed modula (ravan prijelaz ka
zaobljenoj povrsini transparentnog poklopca
brojila).
Pozor: Pogre$na montaza modula moze re-
zultirati neispravnim radom!

SIEMENS

ABV11718175

VIHCTpYKUMK 32 MOHTaX
Montazni navod
Montageanleitung
Odnyieg eykardaTaong
Mounting instructions
Instrucciones de montaje
Asennusohjeet
Instructions de montage
Uputstva za montazu

M-Bus npucraska
Nasazovaci modul sbémice M

Beépitési Gtmutatd
Istruzioni di montaggio
Montavimo instrukcija
Montagehandleiding
Monteringsinstruks

M-Bus Aufsatzmodul
Movada M-Bus
M-bus add-on module

Madulo intercambiable M-Bus Instrukcja montazu

M-Bus -lisamoduuli Névod na montaz
Module accessoire M-Bus Montazna navodila

Dodatni modul M-sabirnice Montaj Klavuzu

WFZ311

M-Bus feltétmodul

Modulo d‘attacco M-Bus
M-Bus priedélis

M-bus opzetmodule

M-bus tilleggsmodul
Nasadzany modut M-Bus
Nasadzovaci modul M- Bus
Dodatni modul M-bus
M-Bus oturtma modlu

BG

Cawmo 3a cneunanuctu
Moapo6Ha aokyMeHTaLmMa MoxeTe fa HamepuTe Ha agpec http://www.siemens.com/bt/download.

zl8] Felszerelése

(Il Collegamento all‘M-Bus

Montavimas

1.Csavarja ki egy kis csavarhuzéval a vakle-
mezt!

2. Tisztitsa meg egy  szaraz, tiszta
tisztitokendével a modulaciés tarcsa feletti
teriletet!

3.Helyezze ra a modult a vizérara! Ellendrizze,
hogy megfeleléen fekszik-e fel a modul a
vizérara (siman fekszik-e fel az atlatszo
szamlalo ablak ivelt feliiletére)!

Figyelem: Hibas miikodést eredményezhet

1.Rimuovere il coperchio cieco con un piccolo
giravite.

2.Pulire l'area sopra il disco di modulazione
con un panno asciutto.

3. Applicare il modulo sul contatore dell'acqua.
Verificare la corretta posizione del modulo
(transizione con la superficie bombata della
calotta trasparente del contatore).
Attenzione: l'errato montaggio del modulo
puo causare malfunzionamenti!

1. Nedideliu atsuktuvu nuimkite akle.

2.Sausa $luoste nuvalykite sritj vir§ modulio
disko.

3.Modulj uzdékite ant vandens skaitiklio. Pa-
tikrinkite, ar modulj teisingai uzdéjote (lygus
peréjimas | iSgaubtg skaidraus skaitiklio
gaubto pavirsiy).
Démesio: neteisingai sumontuotas modulis
gali netinkamai veikti!

4.Modulj pritvirtinkite pridétu fiksavimo varztu.

Cs

Pouze pro odborné firmy
Podrobna dokumentace je k dispozici na adrese http://www.siemens.com/bt/download.

DE

Nur fiir Fachpersonal
Weiterfiihrende Dokumentationen sind unter http://www.siemens.com/bt/download verfiigbar.

EL

Moévo yia €181Kkoug
NemrTopepn Tekpnpiwon diaTiBetar aTn dielBuvon http://www.siemens.com/bt/download.

EN

For experts only
Detailed documentation is available at http://www.siemens.com/bt/download.

ES

Solo para expertos
La documentacion detallada esta disponible en http://www.siemens.com/bt/download.

tu itseliimautuva varmistusmerkki suojaama- 4.Fixez le module avec la vis de fixation fournie 4.Modul pricvrstite s priloZzenim pri¢vrsnim vij- a helytelentl felhelyezett modul! 4.Fissare il modulo con la vite di fissaggio in (Varztas su $esiabriaune galvute 2,2 x 13 mm) Fl Vain ammattihenkildlle
an asiattomien paasylta. (vis a téte conique 2,2 x 13 mm). kom. (vijak s upustenom glavom 2,2 x 13 mm) 4.Régzitse a modult a tartozék régzitd csavarok- dotazione. (Vite a testa svasata 2,2 x 13 mm) 5.Apsaugai nuo neteiséto prigjimo, vir§ fik- Yksityiskohtaiset asiakirjat ovat saatavilla osoitteessa http://www.siemens.com/bt/download.
5. Pour empécher toute manipulation non auto- 5.Za zastitu od neovlastenih zahvata preko kal! (2,2 x 13 mm-es stillyesztett fejli csavar) 5. Applicare il contrassegno di sicurezza autoa- savimo varzto pritvirtinkite pridéta lipnig FR Pour experts uniquement
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rokral! HR Samo za struénjake
Detaljna dokumentacija dostupna je na adresi http://www.siemens.com/bt/download.
HU Csak szakavatott személy részére
Részletes dokumentacié a http://www.siemens.com/bt/download cimen érhet6 el.
IT Per personale specializzato
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1.Verwijder met een kleine schroevendraaier 1.Med en liten skrutrekker fiernes blindlokket. 1. Matym $rubokretem zdjg¢ pokrywe. 1. Odstrarite s malym skrutkovacom slepy kryt. 1.Z majhnim izvijacem odstranite slepi pokrov. 1.Kiglk bir tornavidayla kor kapagi sokin. 18sami dokumentacija pateikiama adresu hitp://www.siemens.com/bt/download.
de blinde deksel. 2.Rengjer omradet til modulasjonsskiven med 2.Suchg szmatkg oczysci¢ strefe nad ptytka 2.Ocistite oblast nad modulaénou podlozkou 2.8 suho ¢isto krpo ocistite obmocje nad modu- 2.Moddlasyon diskinin Ustlindeki bolgeyi kuru NL Uitsluitend voor opgeleid personeel
2.Maak het bereik boven de modulatieschijf et tort tarkle. modulacyjna. suchou handrickou. lacijsko plosco. bir bezle temizleyin. Gedetailleerde documentatie is beschikbaar op http://www.siemens.com/bt/download.
met een droge doek schoon. 3.Sett modulen pa vanntelleren. Kontroller at 3.Zatozy¢ modut na licznik wody. Sprawdzi¢ 3.Posadte modul na vodomer. Skontrolujte 3.Namestite modul na vodomer. Preverite, ali 3.Moduli su sayacinin Ustiine oturtun. Mo- NO For eksperter
3. Plaats de module op de waterteller. Controle- modulen sitter riktig (jevn overgang til buet prawidtowo$¢ osadzenia modutu (réwne spravne uloZenie modulu (hladky prechod je modul pravilno names$cen (enakomeren diiliin diizgiin bigimde oturup oturmadigini Detali P . - R X .
- . N o I " . . ; A . i R « . etaljert dokumentasjon er tilgjengelig pa http://www.siemens.com/bt/download.
er dat de module correct zit (vlakke overgang flate til den gjennomsiktige tellerhetten). przej$cie w wysklepiong powierzchnie przez- ku klenutej ploche transparentného krytu prehod na zaobljeno povrsino prozornega kontrol edin (seffaf sayac kapaginin bombeli
naar gewelfde vlakken van de transparante OBS: Feil montering av modulen kan fere til roczystej pokrywy licznika). pocitadla). pokrova vodomera). ylizeyine diiz gegis). PL Tylko dla specjalistow
tellerkap). feilfunksjoner! Uwaga: Niewtasciwy montaz modutu moze Pozor: Nespravna montdz modulu moéze Pozor: ¢e modul ni pravilno montiran, lahko Dikkat: Modiiliin yanhs monte edilmesi hatali Szczegotowa dokumentacja jest dostgpna pod adresem http://www.siemens.com/bt/download.
Let op: als men de module niet goed mon- 4.Fest modulen med vedlagt festeskrue.(Sen- powodowac jego zte dziatanie! viest k chybnym funkciam! pride do nepravilnega delovanja! islevlere yol acabilir! SK_Len pre osoby znalé
teert, kan dit tot onjuist functioneren leiden! keskrue 2,2 x 13 mm) 4.Zamocowa¢ modut za pomocyg dotgczonej 4. Zafixujte modul s prilozenou upeviiovacou 4. Pritrdite modul s priloZzenim pritrdilnim vija- 4.Modli birlikte verilen sabitleme vidasiyla Podrgbnu doklmentéciu naidete na adrese htto://www.siemens.com/bt/download
4.Maak de module goed vast met de standaard 5. For beskyttelse mot uvedkommende inngrep $ruby mocujacej. (wkret z tbem wpusz- skrutkou (zapustna skrutka 2,2 x 13 mm). kom (vijak z ugrezno glavo 2,2 x 13 mm). sabitleyin. (2,2 x 13 mm gémme bagl vida) J p: ' - .
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brengt u de standaard bijgeleverde veilig- natozy¢ dotgczony samoprzylepny znaczek skrutkou. vidasinin Ustline takin. - Ayrintih belgeler htt 9_// iemen: m/bt/download adresinde bulunabilir.
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=IC BknioyBaHe kbM M-Bus

WHcTanauusaTta Ha M-Bus npoBoaHuka Tpsi6Ba Aa ce U3BLPLIM Ha
6asara Ha EN 13757-2.

CnasBaiiTe CneaHUTE ykasaHus:

* M3nonaBaitte BMUCOKOKAYECTBEHW MPYXUHHW KNEMU WK NpUTHUCKaLLM
BPb3KU B CbOTBETCTBME CbC CeveHunsiTal

M3bsareaiiTe HeHyXXHO ckaHupaHe Ha M-Bus.

Mo Bb3MoxHOCT NycHeTe M-Bus B ekcrinoataums ¢ eqHo asuxeHue!
OcurypeTe HenpekbCBaeMo enekTposaxpaHeaHe Ha M-Bus.
M3bsareaitTe uskniousaHus Ha M-Bus.

Mpu  cepBM3HM  AEMHOCTM U [OMBIHUTENHW  UHCTanauumn
npefoTBparsBaiiTe Kb cbeanHeHns B M-Bus npoBoaHuka.

3a npaBUMHO KOHMUrypUpaHe/CMHXPOHM3aLUMsl C BogoMepa rnpes
6posiya TpsbBa Aa npoTtekat MuHuMym 10 — 20 nuTpa Boga, npeav B
codTyepa fa ce BbBefe aKkTyanHoTO CbCTOsHWE Ha Bposiva (dasa Ha
n3yyaBaHe Ha M-Bus moayna).

3a 3ajaBaHe Ha napameTpy Ha Mofyrna MoXe Aa ce M3nonasa
coptyepbT FSERVICE nnu MBCONF.

(63 Pripojeni na sbérnici M

Instalaci vedeni sbérnice M je tfeba provést na zakladé EN 13757-2.
Dodrzuijte pfi tom nasledujici pokyny:

« Pouzivejte kvalitni pruzinové svorky nebo stlacitelna spojeni podle
pfinych prareza!

Zamezte nepotfebnému skenovani sbérnice M.

Zprovoznéte sbérnici M, je-li to mozné, najednou!

Zajistéte neprerusované napajeni sbérnice M.

Zamezte vypinani sbérnice M.

Zamezte pfi servisnich pracich a dodatecnych instalacich zkratim na
vedeni sbérnice M.

Pro fadnou konfiguraci / synchronizaci s méficem vody by mélo méficem
protéct nejméné 10 - 20 litrG vody pfedtim, nez se zapi$e aktualni stav
méfice do softwaru (faze zapracovani modulu sbérnice M).

Pro parametrizaci modulu je mozné pouzit software FSERVICE

resp. MBCONF.

D]=M Anschluss am M-Bus

Die Installation der M-Bus-Leitung hat auf Basis der EN 13757-2 zu
erfolgen.

Beachten Sie dabei folgende Hinweise:

« Benutzen Sie hochwertige federbelastete Klemmen oder Quetschver-
bindungen entsprechend der Querschnitte!

Vermeiden Sie unnétiges Scannen des M-BUS.

Nehmen Sie den M-BUS nach Mdglichkeit in einem Zug in Betrieb!
Sichern Sie eine unterbrechungsfreie Stromversorgung des M-BUS ab.
Vermeiden Sie Abschaltungen des M-BUS.

Vermeiden Sie bei Servicearbeiten und Nachinstallationen Kurzschlis-
se auf der M-BUS-Leitung.

Fiur eine ordnungsgeméRe Konfiguration / Synchronisation mit dem
Wasserzahler sollten mindestens 10-20 Liter Wasser durch den Zahler
flieRen, bevor der aktuelle Zahlerstand in die Software eingetragen wird
(Anlernphase des M-BUS-Modules).

Zur Parametrierung des Moduls kann die Software FSERVICE
bzw. MBCONF verwendet werden.

I > Uvdeon pe TN govada M-Bus

H egykatdoTaon Tou aywyou Tng povadag M-Bus mpétrel va yivel pe
Bdon Tou poéTutro EN 13757-2.

MapakahoUpe va TTPooEEETE TIG AKOAOUBEG UTTOBEIEEIG: .

* Na xpnoigotroigite eAaTNPIWTOUG AKPOSEKTEG QVWTEPNG TTOIGTNTAS T
TIPECOPIOTE BUoHATA avaAoya HE TIG DlaTOpEG!

Na amogelyeTe dokomo okavdapiopa Tng povadag M-BUS.

Av yiveTal, va gvepyoTroifoeTe Tn povada M-BUS povopidg!
EgaogalioTe Trapoxr peupaTtog mpog Tn povada M-BUS xwpig SiakoTtrh.
Na ammo@elyeTe aTTEVEPYOTIOINOEIG TG Povadag M-BUS.

Katé T1¢ €pyaoieg ouvTipnong Kal PETAYEVEOTEPEG EYKATACTAOEIG VA
ATTOPEUYETE BPAXUKUKAWMATA OTOV aywyod Tng povadag M-BUS.

MNa owoTh SlapdpPWon / CwaTd CUVTOVICUS PE TOV PETPNTH VEPOU Va
Trepdoouv TouAdxiotov 10-20 Aitpa vepoU aTré Tov WETPNTH TTPOTOU
KataxwpnBei oTo AOyIOUIKO N I0xUouoa TIWA TNG HETPNONG (@don
£KpAOnong TG povadag M-BUS).

Ma TV TTapapeTpoTIOinon TNG HOVASAG PTTOPE] Va XPNOINOTIOINBET
10 Aoylopiké FSERVICE 1} MBCONF.

IS\l Connection to the M-Bus

=SS Conexion al M-Bus

The installation of the M-Bus line is implemented on the basis of EN

13757-2.

Consider the following notes in this case:

« Use high-quality, spring-loaded wedges or crimp connections, according
to the cross sections!

« Avoid unnecessary scanning of the M-BUS.

« Put the M-BUS into operation in one operational sequence as far as
possible!

« Secure an uninterruptible power supply for the M-BU.

 Avoid disconnections of the M-BU.

« Avoid short-circuits on the M-BUS line in case of service work and retro-
installations.

« For a proper configuration / synchronization with the water meter, at least
10 - 20 liters water should flow through the meter before the counter value
is entered in the software (teaching phase of the M-BUS module).

The FSERVICE and MBCONF software can be employed for the
parameterization of the module.

La instalacién del cable del M-Bus debe efectuarse conforme a la
EN 13757-2.

Tenga en cuenta las siguientes indicaciones:

« jUtilice bornes sometidos a presién o conexiones por presion de alta
calidad conforme a las secciones transversales!

Evite el escaneado innecesario del M-BUS.

iSi es posible, ponga en servicio el M-BUS de un tirén!

Garantice un suministro de corriente sin interrupciones al M-BUS.
Evite desconectar el M-BUS.

Evite los cortocircuitos en el cable del M-BUS durante los trabajos de
asistencia e instalaciones posteriores.

Para una configuracién / sincronizacion correcta con el contador de
agua, deben fluir como minimo 10-20 litros de agua por el contador
antes de que se registre el estado del contador actual en el software
(fase de instruccion de los médulos M-BUS).

@ | Para parametrizar el médulo, se puede emplear el software FSER-
. VICE o0 MBCONF.

S Liitanta M-Bus -vaylaan

M-Bus -védyldjohdon asennus pitéé tehda EN 13757-2 mukaisesti.
Noudata talléin seuraavia ohjeita:

« Kayta korkealaatuisia, jousitettuja liittimia tai puristusliittimia poikkipinta-
alasta riippuen!

Valta M-BUS -vaylan tarpeetonta skannaamista.

Ota M-BUS mahdollisuuksien mukaan yhdella kerralla kayttoon!
Varmista keskeytyméaton virransy6tté M-BUS -vaylaan.

Valta M-BUS -vaylan pois paalta kytkemista.

Valté huoltotdiden ja jalkiasennusten yhteydessa M-BUS -vaylajohdon
oikosulkuja.

Asianmukaista konfigurointia/synkronointia varten vesimittarin kanssa
mittarin |api pitaa virrata vahintaan 10 - 20 litraa vettd, ennen kuin mitta-
rin lukema merkitaan ohjelmaan (M-BUS -moduulin opetusvaihe).

Moduulin parametrisoinnissa voidaan kayttaa ohjelmaa FSERVICE
tai MBCONF.

238 Raccordement au M-Bus

L‘installation du cable M-Bus doit étre effectuée dans le respect de
la norme EN 13757-2.

Veuillez respecter les consignes suivantes :

« Utilisez des bornes de qualité et a ressort ou des raccords a sertir en
fonction des sections.

Evitez tout scan superflu du M-Bus.

Si possible, procédez a la mise en service du M-Bus en une seule fois !
Assurez-vous que |‘alimentation électrique du M-Bus ne soit pas inter-
rompue.

Evitez toute mise hors circuit du M-Bus.

Evitez tout court-circuit au niveau du cable M-Bus pendant les opéra-
tions de maintenance et d'installations ultérieures.

Pour une configuration/synchronisation correcte avec le compteur d'eau,
laissez couler 10 a 20 litres d'eau min. dans le compteur afin de saisir
la valeur actuelle du compteur dans le logiciel (phase d‘apprentissage
du module M-Bus).

Pour paramétrer le module, vous pouvez utiliser le logiciel FSER-
VICE ou MBCONF.

238 Priklju¢ak na M-sabirnicu

Instalacija voda M-sabirnice treba uslijediti na temelju norme EN
13757-2.

Pritom obratite pozornost na sljede¢e napomene:

« Koristite kvalitetne opruzne stezaljke ili stezne spojnice sukladno
popreénom presjeku.

Izbjegavajte nepotrebno skeniranje M-SABIRNICE.

M-SABIRNICU po moguénosti pustite u pogon u jednom zahvatu.
Osigurajte neprekidno strujno napajanje M-SABIRNICE.

Izbjegavajte iskljucivanja M-SABIRNICE.

Izbjegavajte servisne radove i naknadne instalacije kratkih spojeva na
vodu M-SABIRNICE.

Za propisnu konfiguraciju / sinkronizaciju s vodomjerom kroz brojilo tre-
ba prote¢i najmanje 10 - 20 litara vode prije nego se aktualno stanje
brojaca unese u softver (faza u¢enja modula M-SABIRNICE).

Za parametriranje modula moguce je koristiti softver FSERVICE,
odnosno MBCONF.

IV Csatlakoztatasa az M-Bus-ra

Az M-Bus vezetéket az EN 13757-2 szabvany szerint kell csatlakoztatni!
Ennek soran tigyeljen az alabbiakra:

+ Kivalo minéségli, az adott vezeték keresztmetszetnek megfelelé rugds
sorkapcsokat, vagy szorités csatlakozdkat hasznaljon!

Szlikségtelenll ne szkennelje az M-BUS-t!

Lehetség szerint egy litemben helyezze lizembe az M-BUS-!
Biztositsa az M-Bus szilinetmentes tapellatasat!

Kerilje el az M-BUS lekapcsolasat!

Ugyeljen arra a szerviz munkalatok és az utélagos szerelések soran,
hogy ne keletkezzék rovid-zarlat az M-BUS vezetéken!

A vizéraval valé megfelel6 szinkronizélas és a rendszer helyes konfi-
guralasa érdekében legalabb 10-20 litert kell a vizéran atfolyatni, mielétt
beirja a tényleges draallast a programba (az M-BUS-Modul betanulasi
fazisa).

A modul paraméterezéséhez az FSERVICE, ill. az MBCONF pro-
gram hasznalhato.

(Il Collegamento all'M-Bus

NN Prijungimas prie M magistralés

L‘installazione della linea M-Bus deve essere eseguita nel rispetto
della norma EN 13757-2.

Si raccomanda di osservare le seguenti indicazioni:

« Utilizzare morsetti a molla o connettori a crimpare di alta qualita con le
rispettive sezioni!

Evitare inutili scansioni dell'M-BUS.

Se possibile, mettere in funzione I'M-BUS in un‘unica fase!

Assicurarsi che I'M-BUS venga alimentato tramite gruppo di continuita.
Evitare che 'M-BUS possa essere disinserito.

Evitare cortocircuiti sulla linea M-BUS durante gli interventi di manuten-
zione e ampliamento.

Per la corretta configurazione / sincronizzazione con il contatore
dell'acqua dovrebbero scorrere almeno 10-20 litri d'acqua attraverso il
contatore prima che il suo stato attuale venga inserito nel software (fase
di autoapprendimento del modulo M-BUS).

- Per la configurazione dei parametri del modulo si pu6 usare il soft-
1 | ware FSERVICE 0 MBCONF.

M-Bus linijg privaloma instaliuoti remiantis standartu EN 13757-2.

Laikykités Siy nurodymy:

« Naudokite aukstos kokybés spyruoklines sgvarzas arba apspaustgsias
movas priklausomai nuo skersiniy pjaviy!

* Venkite nereikalingo M-BUS skanavimo.

« Jeigu jmanoma, M-BUS paleiskite vienu veiksmu!

« Uztikrinkite nenutraukiamg M-BUS maitinima.

« Venkite M-BUS isjungimo.

« Priezidros darby bei vélesniy instaliacijos darby metu venkite trumpyjy
jungimy M-BUS linijoje.

* Norint modulj tinkamai sukonfigdruoti / susinchronizuoti su vandens
skaitikliu, per skaitiklj reikia praleisti maziausiai 10 — 20 litry vandens,
kad j programine jrangg bty galima jraSyti fakting skaitiklio bakle (M-
BUS modulio suderinimo faze).

Modulio parametravimui galima naudoti programing jrangg FSER-
VICE arba MBCONF.

N|® Aansluiting op de M-bus

De installatie van de M-bus leiding moet op basis van EN 13757-2
gebeuren.

Let op de volgende tip:

« gebruik met een veer belaste klemmen van hoge kwaliteit of krimpver-
bindingen volgens de dwarsdoorsnede!

Vermijd het onnodig scannen van de M-BUS.

Neem de M-BUS als dat mogelijk is in één keer in gebruik!

Zorg ervoor dat de voeding van M-BUS ononderbroken is.

Vermijd dat de M-BUS uitgeschakeld wordt.

Vermijd bij service-werkzaamheden en na installatie kortsluiting op de
leiding van de M-BUS.

Voor een ordelijk verlopende configuratie/synchronisatie met de water-
teller dient ten minste 10-20 liter water door de teller te stromen, voordat
de actuele tellerstand in de software wordt opgenomen (leerfase van
de M-BUS module).

Voor de parameterisering van de module kan de software FSER-
VICE respectievelijk MBCONF gebruikt worden.

N[O Forbindelse pa M-bus

Installering av M-bus-ledningen skal skje pa grunnlag av EN 13757-2.
Veer obs pa felgende henvisninger:

« Bruk kvalitative fjeerbelastede klemmer eller klemforbindelser tilsvaren-
de tverrsnittene!

Unnga ungdig scanning av M-BUS.

Ta helst M-BUS i gang i et trekk!

Sikre en avbruddsfri stremforsyning av M-BUS.

Unnga utkopling av M-BUS.

Unnga kortslutninger av M-BUS ledningen ved servicearbeid og senere
installeringer.

For en riktig konfigurasjon / synkronisering med vanntelleren ber det fly-
te minst 10-20 liter vann gjennom telleren for aktuelle tellerniva innfores
i programvaren (lzerefase til M-BUS-modulen).

@ | For parameterisering av modulen kan programvaren FSERVICE
eller MBCONF brukes.

S Podtgczenie na magistrali M-Bus

Instalacja przewodu magistrali M-Bus musi odby¢ si¢ w oparciu o
norme EN 13757-2.

Przestrzegac¢ nastgpujacych wskazéwek:

« Nalezy uzywaé¢ wysokiej jakosci zaciskow sprezynowych lub potaczen
zaciskowych sprezynowych odpowiadajgcych przekrojom.

Unika¢ niepotrzebnego skanowania magistrali M-BUS.

W miare mozliwosci magistrale M-BUS uruchamia¢ za jednym zama-
chem!

Zabezpieczy¢ bezprzerwowe zasilanie magistrali M-BUS.

Unika¢ odtgczen magistrali M-BUS.

Przy pracach serwisowych i dodatkowych instalacjach unika¢ zwar¢ na
przewodzie magistrali M-BUS.

Dla prawidtowej konfiguracji / synchronizacji z licznikiem wody przez
licznik powinno przeptywa¢ co najmniej 10-20 litréw wody, zanim aktual-
ny stan licznika zostanie wpisany do oprogramowania (faza przyuczania
modutu M-Bus).

Do parametryzacji modutu mozna uzy¢ oprogramowania FSER-
VICE lub MBCONF.

S1 @ Pripojenie na M- Bus

InStalacia M- Bus vedenia sa méa uskutocnit na baze EN 13757-2.

Dbaijte pritom na nasledujice pokyny:

« Pouzivajte vysokohodnotné pruzinové svorky alebo stlacacie spoje zod-
povedajuc prierezom!

Zamedzte nepotrebnému skenovaniu M- BUS.

Podla moznosti uvedte M- BUS do prevadzky naraz!

Zaistite zasobovanie M- BUS elektrickym priadom bez prerusenia.
Vyhnite sa odpojeniam M- BUS.

Vyhnite sa pri servisnych pracach a dodato¢nych instalaciach skratom
na M- BUS vedeni.

Pre riadnu konfiguraciu / synchronizéciu s vodomerom by malo cez
pocitadlo prudit miniméalne 10-20 litrov vody, prv nez sa zapiSe aktual-
ny stav pocitadla do softvéru (zauéna faza M- BUS modulu).

Pre zadanie parametrov modulu sa méze pouzit softvér FSER-
VICE prip. MBCONF.

Prikljucitev na M-Bus

IIx8 M-Bus’ta baglanti

Pri namestitvi voda M-Bus je treba upostevati standard EN 13757-2.

Pri tem upostevajte naslednje napotke:

« Uporabljajte visokokakovostne sponke, obremenjene z vzmetjo, ali spo-
jitve s stiskanjem v skladu s premeri!

Preprecite nepotrebno skeniranje M-BUS.

Ce je mozno, M-BUS zazenite naenkrat!

Zagotovite napajanje M-BUS brez prekinitev.

Preprecite izklop M-BUS.

Pri servisnih delih in nadgradnjah preprecite kratki stik na vodu M-BUS.
Za primerno konfiguracijo/sinhronizacijo z vodomerom mora skozi vodo-
mer steci vsaj 10-20 litrov vode, preden se trenutno stanje Stevca shrani
v programsko opremo (u¢na faza modula M-BUS).

Za parametriranje modula je mogoce uporabiti programsko opremo
FSERVICE oz. MBCONF.

M-Bus hattinin montajinda EN 13757-2 esas alinmak zorundadir.
Bunu yaparken su uyarilari dikkate alin:

« Kaliteli, yay yiklenmeli mandallar ya da kesitlere uygun sikistirmali
baglantilar kullanin!

M-BUS'in gereksiz yere taramasindan kaginin.

M-BUS’I miimkiin oldugunca tek bir hamlede ¢alistirin!

M-BUS'in kesintisiz bir elektrik beslemesine sahip olmasini saglayin.
M-BUS'in kapatiimasini énleyin.

Servis isleri sirasinda ve sonradan yapilacak montajlar sirasinda M-
BUS hattinda kisa devre olugsmasini énleyin.

Bir su sayaci ile uygun bir konfiglirasyon/senkronizasyon olusturulmasi
icin glincel saya¢ konumu yazilima kaydedilmeden 6nce en az 10-20
litre su sayactan gegmelidir (M-BUS moddilintin alistirima evresi).

. Modiiliin parametre ayarlari igin FSERVICE ya da MBCONF
1 yazilimi kullanilabilir.
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